

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național-creștin independent.

Apare în fiecare Miercuri.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 10 cor., 6 luni 5., 3 luni 2 coroane 50 bani.

Pentru România și străinătate:

Pe an 14 franci, 6 luni 7 franci, 3 luni 3 franci 50 bani.

Abonamentele se plătesc înainte.

Redacția și administrația:

Strada Stefaniei Nr. 13.

Un număr costă 20 bani.

INSERTIUNILE:

Un rind petit sau spațiul său coastă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului coastă șirul de petit 50 bani.

Prenumeratiunile și inseratele se primesc la administrație, strada Stefaniei Nr. 13.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscriptele nu se înapoiază

Cernăuț, 8 August 1908.

„In ședința plenară din 27 Iuli a. c. comitetul central al partidului național român din Bucovina a ratificat inaugurarea alianței între partidul național român cu partidul creștin-social german din Viena, acceptând programul economic al numitului partid, rezervându-și deplină libertate de acțiune în toate afacerile naționale și confesionale».

Considerând, că și partizanii d-lor Onciul și Lupu s'au declarat aderenți ai partidului creștin-social, rezultă, că cu ziua sus numită întreg poporul român din Bucovina aderează la programul economic al partidului creștin-social din Austria afară doară de ceilalți trei deputați români, cari și ei în timpul cel mai scurt vor trebui să abandoneze chiar și suspectul unei politici oportuniste, determinând într'un mod neîndoelnic pentru viitor ținuta lor ca deputați. Necesitatea unei organizații solide pe baza programului menționat, recunoscut fiind de toată suflarea rominească, afară doară de sus amintiții deputați, e de prisos s'o discutăm și la locul acesta.

Mai ales pentru noi Români din Bucovina, cari suferim atât de mult și greu sub jugul cîrșmarilor și uzurarilor, însămnă faptul, că de abia acuma am început a ne organiza contra acestor vampiri nesătoși, o slăbiciune regretabilă a poporului și o lipsă de vederi mai largi a politicianilor de pînă acuma.

Deaceea într'un moment de raliere a tuturor puterilor noastre disponibile e o datorință sfîntă și a celorlalți deputați de a afla calea către acel partid politic, de care a face parte, au făgăduit-o ei alegătorilor lor înainte de alege.

Reorganizarea unitară a poporului nostru pe baza programului acceptat va ave loc în luna Septemvre a. c.

Provocînd pe toți partizanii noștri, precum și pe toți Români de bine de a contribui după putință la răspîndirea ideilor creștin-sociale economice și la realizarea lor în sinul poporului nostru, nu cu vorbe ci cu exemplu bun și fapte laudabile, ținem să accentuăm și aici că intențiunile noastre sînt pacifice, că acțiunile noastre au menirea de a fi defensive. Dacă însă ni s'ar face greutăți din partea celor impričinați, am trebui și noi să luptăm cu acele arme, cu cari se va

lupta contra noastră, așa că deosebirea între partea economică a programului partidului nostru formulat la meetingul din Suceavă și cel al partidului creștin-social e în fond numai cît de natură formală.

Totașă accentuăm în fața svonurilor răutăcioase, lățite cu ocazia încheșării alianței din chestiune cu scopul invederat, de a zădărnici perfecționarea ei, că mișcarea creștin-socială din Bucovina e mai mult decît urmările unei agitațiuni pe sama unei idei vienezze răsădite în țara noastră, ea e precum în general reacțiunea contra ideilor liberale dela anii 1870, în special în Bucovina efluxul natural al reacțiunii contra activității atât de dezastruoase a hapsinilor și trușășilor capitaliști exploatatori fără simț de dreptate și morală, cari au făcut din dulcea țară a fagilor un adevărat Canaan pentru odraslele jidovești din toate țările învecinate.

Această mișcare și fără creștinii - sociali germani ar fi trebuit sub acest sau alt nume să vie peste scurt la iveală.

Deaceea și alianța făcută nu e decît sancționarea unei stări factice de lucruri, e constatarea, că în loc să înaintăm pe două cărări paralele, am preferit a avanza mîna în mîna pe acelaș drum bătut. Alianța noastră cu creștinii-sociali germani e bazată pe deplină coordinație și egală îndreptățire.

Rezervîndu-ne noi și concedîndu-ne nouă deplină libertate de acțiune în toate afacerile naționale și confesionale, urmează că nici legea, dară nici limba noastră, atât în urma stipulațiunilor acestora, cît și în vederea stărilor factice de lucruri și a conservatismului poporului nostru, mai ales pe terenul bisericesc, nu sînt și nu pot fi cîndva din această parte periclitate. Îndecomun țipetul gazetelor ovrești, că legea noastră e periclitată de catolicizm, împreună cu minciunile, iscodite anume pentru substanțierea afirmărilor acestora, sînt semnul cel mai bun, că calea, ce am apucat'o noi, duce la emanciparea poporului nostru din ghiarele lipitorilor jidovești și a celora, ce li țin haugul.

Respingem cu tărie amestecul obraznic al gazetelor jidovești în afacerile, ce ne privesc numai pe noi; renunțăm cu plăcere la staturile lor de o tendință atât de gre-

șoase, cari tind la mistificarea opiniunii publice și la abaterea privirilor noastre dela adevărul pericil, ce ne amenință chiar din partea lor, punîndu-li în perspectivă, că interesul lor viu pentru salvarea națiunii și confesiunii noastre va rămînea de astă dată nefructificat cu procentele obicinuite.

Ele păzască-și legea lor, curățască-și glodul dinaintea curților lor, căci măcar pe bordeele noastre ce le mai avem din mila lui Dumnezeu, noi sintem încă stăpîni.

Deși, dupre cum am constat mai sus, alianța între partidul nostru și cel creștin social în fond se ovalifică ca o sancționare a unei stări de lucruri de mult existente, și deși noi dela aliații noștri nu cerem jertfe deosebite, pe cari numai cu anevoie i le-ar pute presta, totuși ținem să declarăm, că noi alianța, pe care am înjghebat-o din convingere și cu inimă curată, o vom cultiva-o ca pe un lucru sfînt, dela care cu tot dreptul sperăm salvarea națiunii noastre. Și ni place a crede, că aceeaș sinceritate, pe care o vom arăta-o noi, o vom afla-o și la aliații noștri.

În semnul acesta li strîngem mîna frățește și li zicem: Înainte cu Dumnezeu și cu sprijin reciproc pe calea onestității apucată spre mîntuirea popoarelor creștine unite sub stindardul alianței recente.

Români și Creștinii-sociali.

Sub acest titlu publică foaia germană »Reichspost« din Viena următoarele:

Presa liberală aduce știri tendențioase despre congresul romînilor din 27 Iulie, ca aceste să învâle desamăgirea cea grozavă a Jidovilor. Fact este, că la adunarea partidului național român, precum am amintit nu demult, s'au făcut următoarele hotărîri decătră 120 delegați a organizațiilor din Bucovina:

1. De-a ratifica inaugurarea alianței între partidul național român cu partidul creștin social german din Viena, acceptînd programul economic al numitului partid, rezervîndu-și deplină libertate de acțiune în toate afacerile naționale și confesionale.

2 Consimțește pe deplin cu lupta partidului creștin social, începută contra corupției din țară și hotărîrește a se alipi sub toate condi-

țiunile în această luptă, întrucit ea easte dreaptă, stînd gata a combate fără crușare tot răul ce se revarsă asupra poporului nostru, vină el din orice parte.

3. Decide în principiu, că este pentru unirea întreg poporului român din Bucovina și-l obligă pe comitetul executiv al partidului național, de-a lua măsurile necesare pentru a inaugura o astfel de unire care să asigure independența deplină a partidului nostru».

Rezoluțiunea primă și a treia fură primite de toți cu unanimitate de voturi, a doua însă cu majoritate de voturi.

Așa ni anunță »Bukow. Volksblatt«.

Propunerea d-lui deputat Isopeșcul, de-a fi neutral în lupta dintre dl dep. A. cav. de Onciul nu a putut fi votată. De altfel dl Isopeșcul n'a fost de loc dușmănos față de creștinii sociali. Mai toate cuvîntările au fost inspirate de spiritul creștin social, cuvinte aspre s'au rostit contra corupției, așa constatază foaia amintită mai înainte. Congresul a fost antisemitic, precum am constatat spre bucuria presei jidovești, care nutrea multe speranțe pentru viitorul la ei de această adunare.

Dep. baronul Morsey, împuternicește foaia »Grazer Tagblatt« la mărturisirea, că presupunerile foilor jidovești despre relațiunea d-sale față de Români sînt niște minciuni grosolane. El amintește tocmai, că dinprotivă, se are foarte bine cu Români și că a petrecut foarte bine în clubul Hohenwart. El spune că este o scornire răutăcioasă, că el ar fi făcut enunțațiunea următoare: »Cu șismatici nu avem de lucru noi catolicii, »apoi că ar fi ignorat salutarea mitropolitului Repta, cu care petrece adese și ar fi zis, că un membru a altei religii decît a romano-catolicei ar fi de puțin preț«.

»Ar fi deci o scornitură foarte mare, ca pentru o astfel de enunțațiune sau pentru ținuta sa, să se poată face o disbinare între Români«.

Deasemenea și un membru foarte însemnat a conducerii centrale a partidului creștin social se opune contra scornirilor și minciunilor jidovești și observă în fine, că raportul d-lui deputat Aurel cav. de Onciul față de partidul »Aparari-

știlor n'a fost nicicând un obiect de cumpenire în cercurile creștinilor sociali. Partidul creștin social nu a vroit să între în relațiuni cu vre un deputat de ale ambelor partide, ci a vroit numai să între în legături amicale cu totalitatea poporului românesc, dînd astfel expresie ideii unei legături între Germanii și Romîinii din Austria.

Evenimentele din Turcia.

Joi s'a ținut în sala teatrului „Odeon” prima întrunire politică din Constantinopol. Cu toată căldura teribilă parterul, lojile și galeria erau ticsite de un public imens. Întrunirea a fost convocată de un agent de bursă anume Gelal Nury-Bey. Întrunirea s'a deschis prin strigăte entuziaste de Trăiască Sultanul, trăiască poporul, trăiască tinerii turci.

Nury-Bey și-a început astfel cuvîntarea:

Acum 32 de ani sultanul ne-a dat un parlament. Noi nu eram încă pregătiți și atunci sultanul nea retras constituția. Azi sultanul, părintele nostru, în 24 de de oare ne-a dat libertățile. Aceasta s'a întimplat în cea mai perfectă liniște. Pe cînd în Rusia și în Persia s'au făcut vîrsări de sînge, la noi nu s'a atins un fir de păr. Evenimentul acesta îl datorim armatei, grație ei toți locuitorii turci sînt azi frați. Trăiască mohamedanii, creștinii, evreii, curzii și albanezii. (Aplause entuziaste).

Pînă acum am trăit cu junii turci ca pisica cu șoarecele, azi însă toată lumea știe, că cei mai de samă patrioți ai noștri sînt ei.

De acum înainte, dacă vom avea parlament și vom rămînea credincioși sultanului, vom avea și noi, ca toate țările constituționale căi ferate, fabrici, și vom putea deveni o țară bogată. Pentru a putea culege însă cit mai multe roade, va trebui să jertfim pe altarul patriei, pe care la nevoie să depunem ultimul ban, ultima haină și cea de pe urmă podoabă a noastră și a femeilor noastre.

Au luat apoi cuvîntul un alt armean și un evreu spaniol, vorbind toți în limba lor. Oratorii și publicul se îmbrățișau și se sărutau în elanuri de entuziasm indescriptibil.

*

Din Constantinopol se anunță, că Joi toți criminalii de drept comun au fost eliberați din închisoarea dela Stambul. În capul lor se află Tahir, fost proprietar de ziare turcești și franceze, condamnat pentru fabricarea de falșe decorațiuni. Dînsul a voit să ție un discurs mulțimii, însă a fost huiduit.

Aspectul străzilor este foarte viu: vînzătorii de ziare fac un zgomot asurzitor. O mare mulțime de lume, între care mulți elevi ai școalelor militare și multe femei staționează pe calea, ce duce la sublima poartă și chiar în curte, circulînd prin coridoare și mulți profitînd de acaziure pentru a remite diferite cereri marelui vizir. Portretul sultanului este vîndut cu strigăte de: Trăiască suveranul nostru! Se vînd și portrete de ale turcilor din alte epoce.

*

După ziarele grecești, patriarhul Ioachim a exprimat marelui vizir regrete pentru restabilirea constituțiunii și a răspuns în mod echivoc în privința manifestațiunilor grecești în fața patriarhatului. Acesta a provocat în sinod o opozițiune în contra patriarhului și o nemulțămire printre Greci.

O parte din presă a început o campanie în contra lui Ioachim. Mitropolii

greci excluși din consiliile administrative din Macedonia, încep a se reîntoarce. Mitropolitul din Drama voeste a se întoarce în dieceza sa.

*

În urma amnestiei au fost puși în libertate 16 mii de armeni și 18 mii de musulmani. Toți aceștia au sosit la Constantinopol. Au fost puși în libertate aproape toți condamnații pentru delict comune. S'au deschis porțile tuturor temnițelor și deținuții au fost lăsați liberi. Din cauza aceasta domnește mare neliniște în populație.

*

Fugarii și exilații se reîntorc treptat la Constantinopol. Numărul lor se urcă la 60 mii armeni și 80 mii musulmani. Printre dinșii se află un mare număr de criminali ordinari.

*

O deputațiune de 30 de soldați din corpul III cu ofițerii lor au sosit Luni la Constantinopol, pentru a mulțumi pentru constituțiune. Dinșii au fost primiți de trimișii sultanului și de trupe. Populațiunea i-a condus la Yldiz-Kiosk, unde li s'a oferit un dejun.

Pe urmă dinșii au fost așezați în rînduri, iar Sultanul apărînd la fereastă a chemat pe căpitanul Kadribei, comandantul lor și i-a zis:

»Sînt foarte mulțumit, că vîd pe soldații, copiii mei. Iți ordon, să transmiți salutările mele celorlalți camarazi din corpul vostru. Soldații au aclamat pe Sultan, apoi s'au întors la Adrianopol.

„APARAREA NAȚIONALĂ” ÎN ȚARA.

Din Sirete.

S'a sffrșit.

Aproape un an de zile, decînd duhovnicul pseudodemocraților Oreste Dljanschi a fost tras înaintea judecătorii pentru o scrisoare dispărută din posesiunea d-lui Vasile Ropcean și ajunsă într'un chip neexplicabil, dar curat democratic, în buzunarul acestui lucafar al Siretelui, care, crezînd a avea un drept suprem asupra ei, abuză de ea și în ignoranța sa o citi în public.

Fiind pîrit se scuză, că cu ocaziunea unei inspecțiuni în internat o află în closet, într'o stare murdară, o rădică, o luă cu sine acasă, o curăți ca s'o poată citi la adunarea generală a internatului, ținută la 19 Decemvre 1907.

Pe baza depunerii sale caracteristice, d-lui a și fost achitat de primul judecător, se vede, că cine știe din ce considerări de obiectivitate, dîndu-i dreptul. Quod licet Jovi, non licet bovi.

Dară dreptatea violată rîvnea răsunare și pîritoriul înaintă apel contra unui verdict așa de nenatural și nejustificat. În instanța a doua verdictul primului judecător fu anulat și afacerea trimisă earăș spre pertractare primei instanțe.

De astă dată, la 18 Iuli a. c., maică după un an de zile, se reia pertractarea aceleiaș afaceri scandaloase și nedemne în toată privința cu chemarea unui preot.

Incunjurat de doi vampiri perciunați, apare Oreste Dljanschi înainte judecătorului și sigur de sprijinul asistenței sale nici nu vra să știe de împăcarea propusă din partea judeului. Advocați săi, doi jidani la număr — căci cu unul se credea nesigur — unul mai obraznic și mai agresiv decît altul, se opun și presimțînd sffrșitul fatal, fac o larmă jidovească, de credeai, că te afii în cheider. Dar înzădar sînt toate apucăturile lor simulate, simulate la abur, că ei nu luptă pentru bani, ci ca să dovedească clientului său: vezi, ne-am

sbcuciat, dar..... nu era cu puțință ești vinovat, — efectul moral? — plătește onorarul, că n'avem cînd, noi mergem! Doi advocați și-a luat cinstitul Oreste, nici unul însă n'a fost citit măcar actele, ca să arete, că se cunoaște în chestie, ci mereu stinghereau pe judecător să-i spuie care paragraf sau despre ce e vorba.

Nu se putea altfel, căci dreptatea a deschis ochii închiși și l'a arătat vinovat în toată splendoarea sa, cu toate că acu n'a mai făcut aceeași depunere, ca la întăia pertractare, că a găsit scrisoarea în locul cunoscut deja, ci d' lui zice, că ia adus'o elevul Ioan Mleşniță din cl. VIII, căruia ia dat'o Ilie Diacon, elev din cl. V gimnasială, de unde reiese tristul rezultat moral, sau că elevul Mleşniță ia adus'o în starea amintită de dl profesor O. Dljanschi la prima pertractare, sau că a îndemnat băeții la furtușag, el, profesorul lor, care era chemat să sprijinească din răspuțeri morala și disciplina internatului, ear nu să-i seducă pe astfel de căi neonesto și stricăcioase pentru dezvoltarea caracterului unui elev.

Abia la sffrșitul pertractării, după ce a văzut, că depunerile martorilor sînt nefavorabile pentru el, își calcă pe inimă și se îndreaptă el, Oreste Dljanschi — care înainte se lauda, că cine începe cu eînsul nu iesă bine — cu ochii tulburi de lacrimi, cătră dl V. Ropcean și l' roagă de iertare, că-i dă o declarație de onoare și-i restituie toate cheltuielile avute.

Dl Ropcean, înduioșat de purtarea dușmanului său ingenușiat, care promite că s'a pocăi, îi întinde mina de împăcare și l' iartă, dovedind mai multă dragoste creștinească, decît preotul romin Oreste Dljanschi.

Din auditoriu.

Știri locale și din lume.

Maj. Sa Monarhul pentru inundați. Din Insbruck se anunță, că Maj. Sa Monarhul a donat pentru victimele inundațiilor din Tirol 30.000 cor.

Programul vizitei regelui Carol al Romîniei la împăratul Francisc Iosif a fost schimbat. Intrevederea nu va avea loc la Ischl ci la Viena. Data întîlnirii nu e încă stabilită, dar probabil că ea va avea loc între 7 și 17 Septemvre. E foarte probabil, că vizita regelui Carol va avea de astădată un caracter oficial. Vizita va dura citeva zile. Pentru timpul prezenței regelui se pregătesc serbări la curte. Regele Carol va părăsi Sinaia la finea lui August st. n. Regele va vizita mai întăi proprietatea sa din Baden și va ramine acolo citeva săptămîni. Apoi va porni spre Romînia, și în acest drum se va opri în Viena.

Ministrul de război al Romîniei a comunicat, că statul va ridica o columnă comemorativă, pe locul unde a fost așezat primul pod pe care în războiul dela 1877 armata romînă a trecut Dunărea. Acel loc este în dreptul satului Săliștoara, la o jumătate kilomentru de Corabia.

Deputați noi. În locul repăusatului deputat dietal Tudor cav. de Flondor a fost ales din partea marilor proprietari dl Nicu cav. de Flondor, ear în locul d-lui Bohdanowicz a fost ales dl Dr. Cajetan Stefanowicz.

Delegațiunile se vor întruni, după știrile, ce le aduc gazetele vieneze, pe ziua de 25 Septemvre a. c.

Dieta țării va fi conchemată la o scurtă sesiune în luna lui Octomvre; va avea să discută asupra proiectului de lege relativ la reforma electorală comunală și asupra bugetului țării.

Avocat romîn în Viena. Dl Dr. Ambros Comoroșan, compatriatul nostru, s'a strămutat din Zara la Viena și și-a

deschis biroul său avocațial în districtul XVIII, Gentsgasse 7. Dorim prietenului nostru succesul cel mai splendid.

Societatea pentru crearea unui fond de teatru. Duminică în 23 August st. n. a. c. la 3 oare d. a. va ține societ. pentru crearea unui fond de teatru romîn în Bucovina, în școala poporală din str. Palatului țării în Cernăuț o adunare generală estraordinară cu următoarea ordine de zi: 1. Verificarea protocolului adunării generale ultime. 2. Modificarea statutelor. 3. Propuneri eventuale. Neîntrunindu-se numărul recerut al membrilor, comitetul concheamă la 4 oare d. a. în aceeași zi, a doua adunare generală estraordinară, care se va ține cu cei prezenți, fără privire la numărul membrilor societății.

Mare festival în Sirete. În 16 I. c. află loc o serbare populară în parcul »Francisc-Iosefin din Sirete, din incidentul jubileului Maieștii Sale. După preparările, cari se fac, promite festivalul acesta o reușită splendidă.

Serată cu dans. Soc. acad. »Junimea» aranjează Duminică în 6 Septemvre st. n. a. c., sub președinția de onoare a d-lui vicepreședinte pe lingă tribunal, Atanasie Pridie, o serată cu dans în Suceavă, a cărei venit curat e merit pentru gazeta »Deșteptarea». Invitări se trimit numai în districtul Sucevei. Publicul românesc, care de regulă ia parte la aranjările »Junimii», este pe această cale rugat să participe în număr cît se poate de mare.

De ale poștei. Cu ziua de 15 August se vor activa în comunele Poieni lingă Solca și Gemene agenții poștale cu cerc de activitate lărgit. Conducerea agenției din Poieni a fost încredințată doamnei Paulina Todosan; ear acelei din Gemene d-lui Ilie Hutu.

Expoziție de țesături. Atragem atențiunea publicului nostru asupra expoziției aranjate de prezent în sala primăriei din Rădăuț decătră conducătoarea școalei de acolo, a domnișoara Felicia Velehorschii. Cele mai mindre țesături, în caracter persic de Smyrna, Gobelin, țesute în școala condusă de numita domnișoară decătră elevele din popor, sînt expuse în aceasta expoziție. Te prinde mirarea, cînd vezi arta, cu care sînt lucrate aceste, țesături de mîni, cari pînă nu demult erau deprinse numai cu sapa și furca. Felicităm pe conducătoarea la succesul dobîndit, dorînd școalei conduse de ea trai lung și spor.

Nou proces de presă. Tribunalul regesc din Cluj a decretat punerea sub acuză a d-lui Silvestru Moldovan, redactorul »Foi Poporului» din Sibiu, pentru un articol publicat în această foaie, după părerea procurorului regesc, de cuprins agitatoric. Pertractarea finală se va ținea în Septemvre, în fața curții cu jurați din Cluj.

O petrecere poporală aranjează Duminică în 9 I. c. în Cîmpulung cabinetul de lectură »Deșteptarea». Programul acestei petreceri, care stă sub patronajul contelui Bellegarde, este foarte variat. La 2 oare p. m. se va reprezenta pe Runc »Șoldan viteazul» de Alexandri și »Bețivul» de Speronță, ear seara în sala comunală: »Norocul de casă» și »Herșcu Buccegiul». Intrarea dela 20 bani pînă la 1 cor. 50 bani. Venitul curat este destinat parte pentru casa națională, parte pentru cursul de țăsătorie.

Cărți noave. În comisiune la librăria I. Ciurcu în Brașov, (edtura autorului) a apărut un studiu etic-moral foarte interesant de compatriotul nostru Isidor Ieșan, sub titlul »Despre noroc», ear în editura Reuniunii de cîntare »Ciprian Porumbescu» în Suceava o scriere poporală de preotul Constantin Morariu despre Ciprian Porumbescu. — Asupra ambelor opere vom reveni în numărul viitor.

Plățiți
ABONAMENTELE!

Publicațiune.

Institutul Oteteleşanu.

Cu începerea viitorului an școlar 1908/9 se vor primi 16 elevi în institutul de fete dela Măgurele (Ilfov), fundat de Ioan Oteteleşanu și înființat de »Academia Română« sub Înaltul Patronaj al Majestății Sale Regelui, cărora li se vor da, conform dispozițiunii testamentare a răposatului fondator, o creștere casnică și instrucțiunea cuvenită unei »bune mame de familie, fără pretențiuni sau lux«.

Cursul va fi de 5 ani de studiu și 1 de practică. În acest timp elevele vor avea toată întreținerea în institut și nu vor putea părăsi școala în tot intervalul de 6 ani, afară de cazuri de forță majoră.

Sint admise în institut copile născute din părinți romini săraci, pe deplin sănătoase, cari pînă la 5 August 1908 au împlinit 12, dar încă nu 14 ani, au pregătirea ce se dă în școlile primare din România și au obținut la terminarea cursului primar cel puțin media 7. Candidatele cu clase secundare au să prezinte certificatele de clase secundare, avînd media cel puțin 6.

Nu se admit dispenze de nici un fel.

A doua soră nu poate fi admisă în institut, decît numai după trecerea a cel puțin trei ani dela absolvirea celei dintâi.

Părinții elevelor ce vor fi primite în institut nu pot să și ieie fiicele de sfînt. sărbători ori pe timpul vacanțelor în familie; direcțiune își rezervă dreptul de a da ori nu voie elevelor să petreacă în familie de vacanțe.

Părinții aspiranților ori reprezentanții legali ai acestora au să trimită la Academia Română pînă la 5 August v. 1908 cererile însoțite de:

a) Act de naștere;

b) Act de vaccinație;

c) Act de paupertate, liberat de autoritatea comunală respectivă, în care se va arăta: profesiunea părinților, starea ior materială, în caz că vor fi penzionari cvantumul pensiunii, și numărul copiilor cu vîrsta lor;

d) Atestat școlar despre terminarea claselor primare.

Comisiunea Fundațiunii Oteteleşanu, examinînd actele și luînd informațiunile ce va crede de cuviință, va dispune ca concuentele, ce îndeplinesc condițiunile mai sus precizate, să fie supuse la un examen de primire, prin care se va constata gradul de pregătire în ceea ce privește cetirea și scrierea, analiza etimologică și cea sintactică, cele patru operațiuni, geografia și istoria țării romine.

Concurențele, cari nu sint din România se admit fără examen de primire, în virtutea atestatelor obținute în școlile similare din patria lor, și au să trimită la Academia Română, tot pînă la 5. August st. v. cererile însoțite de actele enumerate mai sus, de un atestat medical și de o fotografie a lor. Actele în limbi străine vor fi însoțite și de traduceri lor în rominește. Lipsa fotografiei atrage după sine neînscirerii între candidate și înapoiere celorlalte acte.

Academia își rezervă însă dreptul de a face admiterea definitivă a cepilelor din afară de Regat numai după ce ele vor fi examinate de medicul Institutului.

Rezultatele examenilor se vor supune dimpreună cu toate actele, printr'un raport, Augustului Protector al Acaemiei Romine, Maiestății Sale Regelui, căruia îi aparține a decide în privința primirii.

Examenile se vor începe în localul Academiei la 9 Septemvrie st. v. 1908, oara 8 demineța.

Cu începere dela 16 August, părinții pot ridica actele de naștere, de vaccinație și de studii, cu cari au înscris copilele.

Mulțămite publice.

Drept cunună eteră pentru repausata soție de învățător, d-na Magdalena Bădiliță s'au colectat în folosul internatului »Stefan cel Mare« în 27 Iulie st. n. a. c. suma de 38 cor., la care au contribuit următoarele p. t. persnane:

Dl Emilian și d-na Veronica Hreniuc 20 cor., dl Georgi Bădiliță 10 cor., dl Mihai și d-na Maria Pașcan 5 cor., dl Vasile și d-na Eufrosina Mihalescul 1 cor., dl Dimitrie Prelipcean 2 cor.

Banii colectați s'au predat prin dl superior M. Pașcan direcțiunii internatului, care exprimă și pe această cale tuturor p. t. doamne și tuturor p. t. domni cea mai profundă mulțămită.

Rădăuț, în 28 Iulie st. n. 1908.

Dir. internatului »Stefan cel Mare«

Dr. Ipolit Tarnavski,
d. p. director.

Apel.

Cu 1 Noemvre 1908 este de închiriat în Broscăuții noi, în palatul național al soc. »Țăranul«, o

„Prăvălie Romînească“

nou înființată decătră »Reuniunea agricultorilor« de aici.

Informațiuni privitoare la afacerea aceasta, se pot căpăta dela D. Popovici, parohul Broscăuților.

Incheierea conturilor

însoțirii populare de păstrare și credit pentru lordanești i. r. c. g. n. pentru anul 1907.

La începutul anului administrativ 1907 însoțirea avea 154 membri și 154 părtașii. Adaos în decursul anului administrativ 1907 48 membri și 48 părtașii. La un loc 202 membri și 202 părtașii. În decursul anului administrativ 1907 au eșit 14 membri și 14 părtașii. Au ramas la finea anului 1907 188 membri cu 188 părtașii.

În decursul anului administrativ 1907 s'au revocat la timp 14 părtașii, cari s'au plătit conform §. 56 din statute o lună după aprobarea acestei incheieri a conturilor de cătră adunarea generală.

Socoteala pentru anul 1907.

Venituri.

Starea casei în numerar la finea anului 1906	7.80
Capitaluri primite: Părtașii: Suma vârsărilor	960.—
Depuneri: Suma vârsărilor cu adaosul intereselor	29661.46
Imprumuturi luate	520.—
Restituiri de imprumuturi acordate: Restituiri efectuate	15601.40
Cont curent cu nemembri	—.—
Vârsări din partia nemem-brilor: Restituiri	—.—
Interese: Dela imprumuturi acordate cu adaosul intereselor de întîrziere, în numerar	2573.83
» Dela conturi curente cu nemembri	—.—
Venituri felurite: Taxe de intrare	3408.
Cheltueli de judecată în număr	96.—
Restituirea taxei urcate plătită conform § 79	—.—

Cheltueli de judecată prescise	—.—
Cheltueli de birou bonificate	3.88
Suma:	49458.45

Cheltueli.

Adaos la fondul edificiului	—.—
La fondul de rezervă	—.—
Fondul de rezervă depus la însoț.	—.—
Pentru mobilii cumpărate	20.—
Părtașii restituite	280.—
Depuneri restituite	14365.66
Imprumuturi luate restituite	7520.—
Imprumuturi date:	23595.—
Plătiri la membri b) Depu-neri de prisosuri	817.12
Interese: Pentru părtașii	82.20
» » depuneri spre păstrare în num. și prin adaos	1632.11
» » imprum. luate	553.24
Cheltueli de inserare	—.—
Cheltueli de judecată, taxe notariale și cheltueli de inserare	57.91
Bir pe venit și taxe indirecte	13.57
Fondul pentru mașini	—.—
Cheltueli în număr ale membrilor direcțiunii	20.24
Fondul de rezervă	—.—
Visternicie	—.—
Cheltueli de birou	232.60
Cabinetului »Silvestru«	—.—
Starea casei în număr la finea anului 1907	267.80
Suma:	49458.45

Contul de profit și pierderi.

Pozițiuni de pierdere.

Interese pentru părtașii pe anul 1906	122.—
Adaos la fondul edificiului	255.26
Cabinetului »Silvestru«	—.—
Pentru cumpăr. unei parcele Adaosul la fondul de rezervă din profitul curat de pe anul 1906	150.—
Prescriere din cheltuecele mobililor	64.28
Interese pentru depuneri spre păstrare	18.85
» pentru imprum. luate	1632.11
Interese pentru depuneri în cont-curent cu nemembri	493.24
Cheltueli de inserare	40.24
Cheltueli de judecată, taxe notariale și de inserare	—.—
Fondul pentru mașini	11.68
Visternicie	—.—
Bir și taxe directe	150.—
Cheltueli în număr ale membrilor direcțiunii și remunerarea visternicilor	25.87
Cheltueli de birou	20.24
Bilanț-Saldo: Profit curat pe anul 1906	228.72
Suma:	492.19

Pozițiuni de profit.

Saldo transport	3499.42
Interese dela impr. acordate » » imprumuturi acordate curente	536.28
Interese dela conturi curente cu nemembri	2811.90
Taxe de intrare	—.—
Restituirea taxei urcate plătită conform § 79	—.—
Felurite venituri: din vînzarea cărțicelor	—.—
Suma:	3499.42

Bilanțul în 31 Decemvre 1906.

Active.

Starea casei în număr la finea anului 1907	267.80
Hirtii de valoare ale fondului de rezervă după cursul din	

31 Decemvre 1906. Carte de depunere	—.—
Alte hirtii de valoare ale însoțirii după cursul din 31 Decemvre 1906 Carte de Părtașie la Centrală	300.—
Valoarea de bilanț al mobiliilor	75.44
Imprumuturi acordate	38004.66
Restanțe de interese curente dela hirtii de valoare	30.—
Restanțe de cheltueli de jud.	62.85
Restanțe de imprumuturi acordate scadente	—.—
curente	—.—
Restanțe în conturi curente la nemembri	—.—
Restanțe de interese pentru imprum. acordate scadente curente	1624.49
Fondul de rezervă depus la însoțire	2193.62
Interese plătite înainte (Centr.)	857.36
Fondul clădirii edificiului	—.—
Fondul pentru mașini	—.—
Interese de pe imprum. luate solvite înainte	—.—
Bir de interese depe depuneri solvit înainte	—.—
Restanțe de cheltueli de judecată	75.06
Suma:	41444.60

Pasive.

Starea fondului de rezervă	921.64
» părtașilor	3700.—
» depunerilor	30612.49
» imprumuturilor luate » fondului pentru parcelă	5000.—
Fondul edificiului	150.—
Starea imprumuturilor dela nemembri în cont curent (Centrala)	771.25
Interese plătite înainte pentru imprumuturi acordate	—.—
Bir ce trebuie evaluat și taxe	26.08
Remunerarea visternic pentru pe anul 1906	200.—
Profit curat pe anul 1906	492.19
Suma:	41222.60

S'a aprobat de adunarea generală din 5 Iulie 1908 și s'a hotărît a se fixa remunerarea visternicului pentru anul 1908 cu 200 cor., din profitul curat de 492 cor. 19 bani, să se plătească 286 c. la fondul pentru cumpărarea unei parcele eară restul de 6 cor. 19 bani să se adaugă conform dispozițiunilor statutare la fondul de rezervă.

Dumitru Opaș, T. Sauciuc,
preș. cons. de control. director.
George Malaicu, E. Palievici,
memb. în cons. de cont. mem. în direc.
Isidor Berghof,
visternic.

Cu ziua de 12 Iulie 1908 am redeschis subsemnații în Cernăuț vechea renumită

pitărie

de pe strada crinilor
(odinioară Mathias)
și rugăm onoratul public să ni dea tot concursul posibil.

Oferim cea mai efină și excelentă marfă.

Mathias & Greul.

Copile din casă bună

află învățămînt liceal, gimnazial, muzical
cit și conversație franceză și engleză.

Elevele pot fi primite și în gazdă
dară numai în număr restrîns. — În ve-
derea primirii mărginite a elevelor, se roagă
a face anunțurile până la 15 August

Mila Hřimaly

Cernăuț, strada Reședinței Nr. 1.

Pictor decorator

Joan Ladu

absolvent al școalei de artă și industrie din München

Cernăuț, str. Dr. Igel Nr. 16

recomandă atelierul său pentru

Zugrăvit de căsi, după modelurile cele mai bune;
de biserici firme, vopsit și lucrat de ---
Uși, fereste, mobile etc. special în imitațiuni de tot felul de
Lemn, marmură, și toate lucrările atingătoare de branșa asta.

Praxa și teoria mea de 20 ani făcută în orașele: Viena, München,
Pesta și diferite orașe din Elveția îmi dau speranța a fi în stare a
satisface pe deplin dorințele onoraților mei clienți și în cele mai
delicate pretensiuni.

Primesc și execut cu cea mai mare acurăteată ori și ce comandă.

Fiind unicul Român în loc, rog respectuos sprijinul on. T. P. public.

Cumpărați numai la
„Prăvălia românească“

Marfă bună. — Prețuri moderate.



Recomand atelierul meu de

tuns, bărbierit și frizat

ALEXANDRU URSU

Cernăuț, piața principală 3.

In ogradă la stînga.

 **Cetiți „Apărarea Națională“!**

Cea mai bogată baie feruninoasă în acid carbonic și băi de nămol, hidroterapie rațio-
nală, cură de zer și lapte.



DORNA



în Carpații Bucovinei, stație a căilor ferate, situată la confluența Dornei și Bistriței aurie,
◆◆◆◆◆ 14 oare depărtare dela București și 11 oare depărtare dela Liov. ◆◆◆◆◆

Palate monumentale de cură, laboratoriu balneologic, apaducte din izvoare
alpine, canalizație, lumina electrică, pavilion de izolare, cale pentru bici-
clete, de două ori pe zi concerte ale muzicii militare dela regimentul
din Bistrița, excursiuni în România, Transilvania și Ungaria apropiată cu
trăsura, călare și plute.

Succese splendide la boale de nervi, boale femești și cele de inimă, la
anemie, arteriosclerosă și exudate.

Prospecte gratis.

Informațiuni medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi cons. im.

Dr. Arthur Loebel.